

山东聊城消防救援支队 着力完善基层消防治理体系

山东省聊城市消防救援支队聚焦基层消防力量不足、隐患排查不实、治理能力不强等难题，持续发力、久久为功，推动建立完善基层消防治理体系。

崔宇晴 聊城报道
通讯员 修文

做强实体 凝聚群防群治合力

建强镇街力量。市政府将基层消防力量建设及规范化运行纳入县级政府2022至2024年度消防工作目标任务重要内容，135个镇街设立消防所，明确286名在编人员负责消防工作，并在3个镇街试点消防委托执法，细化建立责任清单，完善日常运行机制。指导公安力量。会同公安部门深化“警消协作”工作机制，编制印发《公安派出所消防监督工作指导手册》，梳理检查要点、管理要求等重点内容，打造23条消防安全示范街，在7.9万家“九小场所”实施“三色预警”“五户联防”工作机制。发动群治力量。协调市委政法委将消防工作纳入社会治理网格化平台，累计处理涉及消防安全事件8万余条，市委组织部将社区消防治理纳入“红色物业”服务内容，开展“红色物业 聊来温暖”专项行动，整改群众身边的消防隐患问题3万余处，切实增强群众消防安全获得感。

守牢底线 强化突出风险整治

紧盯电动自行车风险。市政府召开专题会议研究电动自行车消防安全问题，明确住建部门负责集中停放充电设施建设，建立住建、公安、消防以及镇街、社区联动工作机制，试点将电梯智能阻止系统纳入住宅小区联合

验收内容，已建成集中充电设施9629个，提供充电插口14万个。聚焦建筑消防设施问题。针对设施维护经费不足、标准不高的问题，在《聊城市物业管理条例》中明确，物业服务企业负责建筑消防设施管理维护，可应急使用专项维修资金进行修缮；每季度组织消防技术服务机构集中约谈，将维保质效纳入监督检查必查内容，消防设施完好率同比上升34.9%。锚定防盗窗(网)隐患。建立社区、镇街、部门三级联动工作机制，采取“摸排、劝导、查处、曝光、改造、拆除”六步工作法，拆改违规设置铁栅栏等障碍物7770处，合计2.8万平方米，整改率达100%。

建立机制 提升消防治理能力

建立“消防进党校”机制。将消防安全纳入市委党校科级以上领导干部、中青年干部等培训班必修课程，每年组织镇街党政负责人进行消防安全培训。建立明白人培训机制。明确消防监督员“一对一”“点对点”联系镇街，每季度对镇街消防所负责人、网格员上门帮包指导；会同公安部门组织136名消防民警业务培训，会同住建部门开展物业服务企业全覆盖消防培训。建立社会化宣传机制。会同市委宣传部等11部门印发消防宣传“五进”实施办法，利用1.2万处LED屏、楼宇电视开展“全城亮屏”，9处消防科普教育基地和21个消防救援站年均开放1500余场次，16万名志愿者教育引导群众“三清三关”，深化警示性、提示性宣传质效。



开展电动车全链条整治。



开展消防宣传科普。

